



编辑/郭坤 E-mail/zkwbgk@126.com

A05 版

本期梦想关键词：医

2013年6月14日 星期五

回忆：那些“傻傻的”梦想



赤脚医生雕像(资料图片)



云南省某地的赤脚医生证(资料图片)



这样简陋的医疗设备在现在的医院已不多见(资料图片)

以前有病找赤脚医生或用土方子治，治不了就得上县城，梦想——诊所、医院别太远

忆梦人：陈贵玲 年龄：53岁

□晚报记者 张志新

“那个时候，家门口要是有家像样的医院，我也不失去一个孩子。”陈贵玲谈起结婚后流产的第一个孩子，情绪有些低落。

从小在农村生活的陈贵玲，一年四季都闲不下来。她结婚怀孕后，仍然帮着家人干农活。“我怀孕4个月的时候，有次做农活累着了自己，孩子面临危险。当时家门口没有像样的医院，家人就把我往县里医院

送。我们家离县城远，路也不好走，家人拉着架子车把我送到医院时，孩子已经保不住了，就连我也差点活不过来。”陈贵玲说。

“那个时候农村落后啊，很难找到一个像样的诊所，很多人生病后只能找个赤脚医生或者用一些土方子治一下。”她说，“赤脚医生看不了，就得去镇上或者县里的医院。”

“现在医疗条件多好啊，几乎每个村都有诊所，药品也齐全。镇上医院里的条件更好，B超、心电图什么都有，看病方便多了。”陈贵玲说。

以前怕得病，更怕得大病，治大病如同“抄家”，梦想——大病也能看得起

忆梦人：王凤 年龄：46岁

□晚报记者 朱东一

“以前头疼发烧，到诊所包几块钱的药也能治好，但遇到大病就看不起了。那时的梦想就是，万一得了大病，能看得起就好。”王凤对记者说。

“虽然怕得病，但得了小病花钱少，还能承受得起。如果摊上大病就完了，治大病对于农村人来说简直就是‘抄家’。”王凤说，以前他们村里有人得了大病，基本上治不起。“看病周期长，医疗费用高，很多人治到一半就不治了。就算治，也会把家里的钱都花光，亲戚邻居还得借一遍，六七年都翻不了身。那时候在农村，谁要得了大病，放弃治疗等死似乎是最好的办法。那时的梦想就是得了大病不愁钱，穷人也能看得起。”

“应该说，当时那个‘异想天开’的梦想现在差不多已经实现了。”王凤说。

以前小孩吃药得碾碎，苦得不行只好吃块糖，梦想——儿童口服药都是甜的

忆梦人：刘慧珍 年龄：28岁

□晚报记者 张志新

儿时生病吃药时的满嘴苦味，让刘慧珍现在都记忆犹新。“小时候生病，免不了要吃药打针，打针疼一会儿就没事了，药的苦味却让我特别害怕，有时候爸妈哄着也不想吃。”刘慧珍说，“后来，每次吃完药就会吃块糖，才不会觉得有多苦。那时候常常想，生病的时候能吃上带甜味的药多好，既能治病又不会那么苦。”

“记得小时候每次生病，爸妈都会给我抓一两天

的药。那时候我还不能将整片药吞下去，爸妈就把药片磨成粉末，用开水化成糊状，捏着我的鼻子灌下去。那苦味，现在想想都难受。”刘慧珍说。

“后来，为了避免吃药时满嘴苦味，我就在吃完药后吃块糖。”刘慧珍回忆，“那时候1毛钱可以买6块糖，我每次吃完药后，就吃一块糖。”

“记得小时候，唯一吃过带甜味的药就是打虫药。”刘慧珍说，“现在的孩子比我们小时候幸福多了，儿童口服药大部分都是甜的，他们很难体会到我们小时候吃药的那种苦味。”

以前看病检查就靠听诊器、血压计、温度计，最多有个黑白B超，梦想——医疗设备更先进

忆梦人：徐良俊 年龄：43岁

□晚报记者 朱东一

周口市中医院全科门诊的主治医师徐良俊这样对记者说：“上学的时候，我的梦想是成为一个技术全面的医生；上班后才发现，再好的医生也要依靠医疗设备，医疗设备越先进，确诊病情越准确。”

徐良俊2003年毕业后先去了基层医院工作，跟着医院的老专家边学习边诊治。

“当时的基层医院医疗水平不高，诊疗设备也就是听诊器、血压计和温度计，大点的设备好像只有黑白B超，CT机很难看到。”徐良俊说，在这种条件下，医生不仅要有很强的理论水平，还要有丰富的临床诊治经验，因为病人的病情只能靠临床表现来判断。有

时候面对疑难杂症，医生就容易出错。

“医疗设备不先进，很难确诊病情，有时会造成误诊。那个时候，大家都希望医疗设备能先进一些。”徐良俊说，“现在，大家的梦想已经实现了，而且还有了很大超越。”

徐良俊说，20年前，周口市CT机、核磁共振等大型诊疗设备非常少。而现在，CT机已从起初的两排发展到64排。“肝功检查原来只有8项，现在随着医疗设备的升级又增加了7项；肾功能检查原来只有3项，现在增加了2项。增加的这些检查项目，对准确反映病情帮助很大。有了全面的检查结果，医生就能很容易确诊病情，对症诊治。”

“先进的医疗设备就像是给我们医生安上了‘火眼金睛’。”徐良俊笑着说。